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44
vH;kl 4A

For SSC GD & MTS  Exams

1.  17 la[;kvksa dk vkSlr 29 gS igyh 9 la[;kvksa dk vkSlr 
31 gSa vkSj vafre 9 la[;kvksa dk vkSlr 27 gS ;fn 9oh la[;k 
dks ckgj j•k x;k gS] rks 'ks"k la[;kvksa dk vkSlr D;k gS\

SSC GD 15/02/2019 (Shift–2)

(a) 31	 (b) 31.6	 (c) 29.5	 (d) 29

2.  ,d d{kk esa lHkh Nk=kksa dk vkSlr Hkkj 45-5 fdxzk FkkA ckn esa  
46-6 fdxzk] 43-4 fdxzk] 44 fdxzk] 45-5 fdxzk rFkk 43-5 fdxzk 
Hkkj okys 5 Nk=kksa us d{kk NksM+ nh ifj.kke Lo:i 'ks"k Nk=kksa 
dk vkSlr Hkkj 500 xzke c<+ tkrk gS çkjaHk esa d{kk esa Nk=kksa 
dh la[;k fdruh Fkh\

SSC GD 15/02/2019 (Shift–3)

(a) 18	 (b) 20	 (c) 16	 (d) 21

3.  13 la[;kvksa dk vkSlr 65 gSA çFke rhu la[;kvksa dk vkSlr 
63 gS vkSj vxyh 9 la[;kvksa dk vkSlr 64-5 gSA 11oha la[;k] 
12oha la[;k ls nks vf/d gS ysfdu 13oha la[;k ls 2-5 de 
gS 11oha o 12oha la[;k dk vkSlr D;k gS\
(a) 73.5	 (b) 72	 (c) 75.5	 (d) 75

4.  P vkSj Q dh vkSlr ekfld vk; ₹₹20000 gSA Q vkSj R 
dh vkSlr ekfld vk; ₹₹40000 gSA R dh ekfld vk; P dh 
ekfld vk; ls fdruh vf/d gS\

SSC GD 18/02/2019 (Shift–2)

(a) ₹40000	 (b) ₹80000	 (c) ₹20000	 (d) ₹25000

5.  ,d lewg esa fuf'pr la[;k ds O;fÙkQ;ksa dk vkSlr otu  
75-5 fdxzk FkkA ckn esa 72-6 fdxzk] 74 fdxzk 73-4 fdxzk 
vkSj 70 fdxzk otu okys pkj O;fÙkQ lewg esa 'kkfey gq, 
ifj.kkeer lewg esa lHkh O;fÙkQ;ksa dk vkSlr otu vkalj  
500 xzke de gks x;k çkjaHk esa lewg ds O;fÙkQ;ksa dh la[;k 
D;k Fkh\

(SSC GD 18/02/2019 (Shift–3)

(a) 20	 (b) 16	 (c) 18	 (d) 24

6.  41 la[;kvksa dk vkSlr 63 gSA igyh 21 la[;kvksa dk vkSlr 
61-5 gS vkSj vafre 21 la[;kvksa dk vkSlr 65-5 gSA ;fn 21oha 
la[;k gVk nh tk, rks 'ks"k la[;kvksa dk vkSlr gS%&
(a) 62.475		  (b) 63.5
(c) 62.5		  (d) 63.575

7.  ,d lewg esa ,d fuf'pr la[;k esa O;fÙkQ;ksa dh vkSlr yackbZ 
155-50 lseh gS ckn esa 154-6 lseh] 158-4 lseh] 152-2 lseh 
rFkk 153-8 lseh dh yackbZ ds pkj O;fÙkQ;ksa us lewg NksM+ fn;kA 
ifj.kkeLo#i 'ks"k O;fÙkQ;ksa dh vkSlr yackbZ esa 0-15 lseh dh 
o`f¼ gksrh gSA lewg esa çkjaHk esa O;fÙkQ;ksa dh la[;k fdruh Fkh\
(a) 18	 (b) 20	 (c) 22	 (d) 24

vkSlr

8.  ,d daiuh esa 12 deZpkfj;ksa dk vkSlr osru ₹₹20000 ntZ 
fd;k x;kA ;fn çca/d dk osru gh 'kkfey fd;k tk, rks]vkSlr 
₹₹2000 c<+ tkrk gSA çca/u dk osru Kkr dhft,A

SSC MTS 6/07/2022(Shift-1)

(a) ₹36,000		  (b) ₹46,000
(c) ₹28,000		  (d) ₹42,000

9.  20 la[;kvksa ds ,d lsV dk vkSlr P. gSA ;fn lsV esa ls 
,d la[;k dks 58 ls cny fn;k] rks vkSlr(P&2) gks tkrk gSA 
çfrLFkkfir la[;k dk eku D;k gS\

SSC MTS 6/07/2022(Shift-1)

(a) 98	 (b) 94	 (c) 60	 (d) 104

10.  A] B vkSj B dk vkSlr otu 52 fdxzk gSA ;fn B vkSj 
C dk vkSlr otu 44 fdxzk gS vkSj C o A dk vkSlr otu  
46 fdxzk gS rks C dk otu fdruk gksxk\

SSC MTS 6/07/2022(Shift-1)

(a) 24 fdxzk	 (b) 38 fdxzk	 (c) 36 fdxzk	 (d) 68 fdxzk

11.  ,d iafÙkQ esa O;ofLFkr dh xbZ 5 la[;kvksa dk vkSlr 309 
gSA buesa ls igyh 2 la[;k dk vkSlr 431 gS vkSj vafre 2 
la[;kvksa dk vkSlr 231-5 gSA iafÙkQ ds dsaæ esa la[;k dk eku 
D;k gS\
(a) 52	 (b) 321	 (c) 108	 (d) 220

12.  5 inksa dk vkSlr 40 gSA ;fn igys pkj in 50] 52] 35 
vkSj 46 fn, x, gSa rks ikapok in Kkr dhft,A

SSC MTS 5/07/2022(Shift-1)

(a) 18	 (b) 17	 (c) 16	 (d) 15

13.  10 la[;kvksa dk vkSlr A gSA ;fn 10oha dks NksM+dj çR;sd 
la[;k ls C ?kVk;k tkrk gS vkSj (C&1) dks nloha la[;k ls 
?kVk;k tkrk gS] rks u;k vkSlr D;k gksxk\

SSC MTS 2/11/2021(Shift-1)

(a) A – c + 0.1		 (b) A – c
(c) A – c + 1		  (d) A – (0.1) c + 0.1

14.  çdk'k dh xfr yxHkx 3 × 1017 usuks ehñ/lsñ ds cjkcj 
gSA paæek ls i`Foh rd tkus esa çdk'k dks yxHkx fdruk le; 
(lsñEksa)  yxsxk] muds chp dh vkSlr nwjh 384000 fdxzk gS\
(1usuks eh = 10–9)

SSC MTS 2/11/2021(Shift-1)

(a) 38.4	 (b) 12.8	 (c) 3.84	 (d) 1.28

15.  5 ls 'kq: gksus okyh Øekxr 10 fo"ke la[;kvksa ij fopkj 
dhft,A igys o nwljh dks NksM+dj muesa ls çR;sd dks rhu ls 
xq.kk dhft,A bl çdkj cuh 10 la[;kvksa dk vkSlr D;k gksxk\

SSC MTS 5/10/2021 (Shift-2)

(a) 39.6	 (b) 39	 (c) 42	 (d) 38.4
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16. 50 O;fÙkQ;ksa ds lewg ds fy, ,d ikVhZ dk vk;kstu vius
•pZ ij fd;k x;k gSA muesa ls 48 us ₹950₹dk Hkqxrku fd;k]
tcfd vU; nks O;fÙkQ;ksa us lewg ds vkSlr •pZ esa ₹₹1200
vf/d dk Hkqxrku fd;k fd;kA x;k dqy •pZ gS%

SSC MTS 14/08/2019 (Shift-2)

(a) ₹75,000 (b) ₹40,000
(c) ₹25,000 (d) ₹50,000

17. 92 Nk=kksa dh ,d d{kk esa] yM+dksa dh la[;k dk yM+fd;ksa
dh la[;k ls vuqikr 12%11 gSA ,d ijh{kk esa]yM+fd;ksa ds vkSlr

vad yM+dksa ls 
133 %
3  vf/d gSA ;fn lHkh Nk=kksa ds vkSlr 

vad 80 gSa rks yM+fd;ksa ds vko';d vax fdrus gSa\
SSC MTS 5/10/2021 (Shift-3)

(a) 88 (b) 84 (c) 92 (d) 96

18. x/y dk vkSlr z ls 6 vf/d gSA x/y dk vkSlr 50 gSA
;fn u ls z 6 de gS] rc u vkSj z vkSlr dk vkSlr fdruk gS\

SSC MTS 5/10/2021 (Shift-3)

(a) 43 (b) 38 (c) 40 (d) 39

19. rhu la[;k,a 2% 3% 4 ds vuqikr esa gSA muds oxks± dk ;ksx
2349 gSA bu rhu la[;kvksa dk vkSlr Kkr djsaA

SSC MTS 6/10/2021 (Shift-2)

(a) 27 (b) 29 (c) 24 (d) 25

20. 8 Øekxr la[;kvksa dk vkSlr 10-5 gSA lcls cM+h la[;k gSA
SSC MTS 6/10/ 2021 (Shift-2)

(a) 14 (b) 15 (c) 18 (d) 16

21. ,d ijh{kk esa A, B, vkSj C dk vkSlr Ldksj 78 gSA] rFkk
C] D vkSj E dk vkSlr Ldksj 52 gSA E vkSj F dk vkSlr
Ldksj 48 gS rFkk E vkSj C dk vkSlr Ldksj 60 gSA A] B]
C] D] E vkSj F dk vkSlr Ldksj D;k gS\

SSC MTS 6/10/2021 (Shift-2)

(a) 62 (b) 67 (c) 63 (d) 61

22. 3 o"kZ igys A, B vkSj C dh vkSlr vk;q 29 o"kZ FkhA ;fn
5 o"kZ ls igys B vkSj C dh vkSlr vk;q 23 o"kZ Fkh] rks A 
dh orZeku vk;q D;k gS\

SSC MTS 6/10/2021 (Shift-2)

(a) 49 (b) 40 (c) 46 (d) 50

23. nks vadks dh la[;k,a 49] 6x vkSj 70 dk vkSlr 65 gSA
(x $ 8) vkSj (x $ 12) dk vkSlr D;k gS\

SSC MTS 6/10/2021 (Shift-3)

(a) 16 (b) 17 (c) 19 (d) 18

24. 11 la[;kvksa dk vkSlr 80 gSA igyh 4 la[;kvksa dk vkSlr
74-5 gS vkSj vxyh 4 la[;kvksa dk vkSlr 82-5 gSA 9oh la[;k
10oha la[;k] ls 6 vf/d gS vkSj 10oha la[;k] 11oha la[;k
ls 6 de gSA 9oh la[;k vkSj 11oha la[;k dk vkSlr D;k gS\

SSC MTS 7/10/2021 (Shift-2)

(a) 87 (b) 80 (c) 86 (d) 85

25. d{kk A vkSj B esa Nk=kksa dh dqy la[;k 92 gSA A esa Nk=kksa
dh la[;k B ls 30» vf/d gSA B esa Nk=kksa dk vkSlr otu

(fdxzk) A esa Nk=kksa dh rqyuk esa 50» vf/d gSA ;fn A vkSj  
B esa lHkh Nk=kksa dk vkSlr otu 56 fdxzk gS rks B esa Nk=kksa 
dk vkSlr otu (fdxzk esa) D;k gS\

SSC MTS 7/10/2021 (Shift-2)

(a) 46 (b) 40 (c) 69 (d) 52

26. d{kk A vkSj B esa Nk=kksa dh dqy la[;k 72 gSA A esa Nk=kksa
dh la[;k B dh rqyuk esa 40» vf/d gSA B es Nk=kksa ds
vkSlr vad A ds Nk=kksa dh rqyuk esa 50» vf/d gSA ;fn A 
vkSj B esa lHkh Nk=kksa dk vkSlr vad 58 gS] rks A esa Nk=kksa
dk vkSlr vad D;k gS\

SSC MTS 7/10/2021 (Shift-3)

(a) 58 (b) 72 (c) 50 (d) 48

27. 3 /ukRed la[;k,a gSaA ;fn muesa ls fdUgha nks dk vkSlr
rhljh la[;k esa tksM+ fn;k tk,] rks ifj.kkeh ;ksxiQy 154 148
vkSj 132 gSA ewy rhu la[;kvksa dk ;ksx gS%

SSC MTS 7/10/2021 (Shift-3)

(a) 222 (b) 231 (c) 246 (d) 217

28. ,d Ldwy esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dk vuqikr 35%39 gSA
;fn Ldwy esa yM+ds vkSj yM+fd;ksa dk vkSlr 740 gS]rks Ldwy
esa yM+dksa dh la[;k D;k gS\

SSC MTS 7/10/2021 (Shift-3)

(a) 780 (b) 720 (c) 700 (d) 740

29. ,d d{kk esa lHkh Nk=kksa dk vkSlr otu 55 fdxzk gSA
yM+dksa vkSj yM+fd;ksa ds vkSlr otu dk vuqikr 5%4 gSA ;fn
40» Nk=k yM+ds gSa] vkSj 'ks"k yM+fd;ka gSa rks yM+dksa dk vkSlr
otu D;k gS\

SSC MTS 08/10/2021 (Shift-2)

(a) 62.5 (b) 65 (c) 66 (d) 60.8

30. rhu vadks dh la[;k 524] 466] 3x4 vkSj x52 dk vkSlr
529 gSA (10x$) vkSj (14&x) dk vkSlr D;k gS\

SSC MTS 08/10/2021 (Shift-2)

(a) 83 (b) 71 (c) 59 (d) 68

gy 4A
1 : 9 oh la[;k = (9 × 31 + 9 × 27) - 17 × 29
= (279 + 243) - 493
= 522 – 493
= 29

16 la[;kvks dk vkSlr 493 29
16
−=

464
16

= = 29

2 : ekuk igys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = x

vc ç'ukuqlkj
(x - 5) × 46 = 45.5x - (44.6 + 43.4 + 44 + 45.5 + 43.5)
⇒ 0.5x - 230 = - 221.0
⇒ 0.5x = 9
⇒ x = 18
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3 : ekuk 13 oha la[;k x gS.

vc ç'ukuqlkj
65 × 13 = 63 × 3 + 9 × 64.5 + x
⇒ 845 = 189 + 580.5 + x
⇒ x = 845 - 769.5 = 75.5
11th no. = 75.5 - 2.5 = 73
12th no. = 73 - 2 = 71

vc] vHkh"V vkSlr 73 71
2
+=

144
2

= = 72

4 : P + Q = 20000 × 2 = 40000
Q + R = 40000 × 2 = 80000
R - P = 80,000 – 40,000 = 40,000

5 : ekuk vkjEHk es yksxks dh la[;k = x

vc ç'ukuqlkj
(x + 4) × 75 = 75.5x + (72.6 + 74 + 73.4 + 70)
⇒ 75x + 300 = 75.5x + 290
⇒ 0.5x = 10
⇒ x = 20

6 : 21oha la[;k = 21 × (61.5 + 65.5) – 41 × 63
= 21 × 127 – 41 × 63
= 2667 - 2583
= 84

∴ vHkh"V vkSlr 2583 84
40
−=

		  = 62.475

7 : ekuk vkjEHk es yksxks dh la[;k = x

vc ç'ukuqlkj
(x - 4) × 155.65 = 155.5x - (154.6 + 158.4 + 152.2 + 153.8)
⇒ 155.65x - 622.60 = 155.5x – 619
⇒ 0.15x = 3.6
⇒ x = 24

8. (b) : izcU|d dk osru  = 13 × 22,000 - 12 × 20,000
= 2,86,000 - 2,40,000
= ₹46,000

9. (a) : ekuk ifjofrZr la[;k = x

vc ç'ukuqlkj
20 × P - x + 58 = 20(P - 2)
⇒ 20P - x + 58 = 20P - 40
⇒ x = 58 + 40
⇒ x = 98

10. (a) : (A + B + C) dk otu
= 52 × 3 = 156 fdxzk.	 ...(i)
 (B + C) dk otu
= 44 × 2 = 88 fdxzk.		 ...(ii)
 (A + C) dk otu

= 46 × 2 = 92 fdxzk.		 ...(iii)
vc, A dk otu
= 156 - 88 = 68 fdxzk.	 ...(iv)
			   [ (i) vkSj (ii) lsa]
(iii) vkSj (iv) lsa,
C dk otu = 92 - 68 = 24 fdxzk.

11. (d) : iafDr ds eè; esa fLFkr la[;k
= 5 × 309 - (431 × 2 + 231.5 × 2)
= 1545 - (862 + 463)
= 1545 - (1325)
= 220

12. (b) : ik¡pok in = 5 × 40 –  (50 + 52 +35 + 46)
	   = 200 – 183 = 17

13. (a) : u;k vkSlr

10A 9 ( 1)
10
c c− − −=

10A 10 1
10

c− += = A - c + 0.1

14. (d) : çdk'k dh pky = 3 × 1017 × 10-9

	 = 3 × 108 m/s

rks le; 8
384000 1000

3 10
×=

×

	 = 1.28 seconds.
15. (a) : 5 ls 'kq: gksus okyh nl yxkrkj fo"ke la[;k,¡ gSa
 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23
rks ç'ukuqlkj,
vHkh"V vkSlr

5 7 (9 11 13 15 17 19 21 23) 3
10

+ + + + + + + + + ×=

12 (128) 3 12 384 396
10 10 10

+ × += = =

 = 39.6

16. (d) : ekuk vkSlr [kpZ = x

rks, ç'ukuqlkj

48 950 2( 1200)
50

x× + += = x

48000 = 48x
⇒ x = 1000
dqy [kpZ /u = 50 × 1000
		  = 50,000

17. (c) : yM+dksa dh la[;k 92 12
23

= × = 48

vkSj yM+fd;ksa dh la[;k 92 11
23

= × = 44
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ekuk fd yM+dksa dk vkSlr Ldksj = 3a vkSj yM+fd;ksa dk vkSlr 
Ldksj = 4a
rks ç'ukuqlkj,

80 48(3 ) 44(4 )
92

a a+=

⇒ 7360 = 144a + 176a 
⇒ 7360 = 320a
⇒ a = 23
vHkh"V vkSlr = 4a = 4 × 23 = 92

18. (b) : fn;k gS]

2
x y+

= 50 ⇒ x + y = 100

vkSj 
3

x y z+ +
= 6 + z

⇒ x + y + z = 18 + 3z
⇒ 100 + z = 18 + 3z � [ x + y = 100]
⇒ 2z = 100 - 18 = 82
⇒ z = 41
vc, u = z - 6 = 41 - 6 = 35

vHkh"V vkSlr z 35 41
2 2

u z+ += =

	  76
2  = 38

19. (a) : ekuk la[;k,¡ Øe'k% 2x] 3x vkSj 4x gSa.
vc, ç'ukuqlkj 
(2x)2 + (3x)2 + (4x)2 = 2349
4x2 + 9x2 + 16x2 = 2349
29x2 = 2349
x2 = 2349

x2 2349
29

= = 81, ⇒ x = 9

∴ vHkh"V vkSlr

2 3 4 9
3 3

+ +
= =

x x x x .

 = 3x = 3 × 9 = 27.

20. (a) : ekuk fd igyk in x gS] vafre in x + 7 gksxk

¹fn, x, yxkrkj 8 in gSaº

vc] vkSlr 1st term + last term=
2

1st term + last term=
2

igyk in $ vfUre in

10.5
7

2
x x+ +=

⇒ 2x + 7 = 21
⇒ 2x = 14
⇒ x = 7
vfUre in = x + 7
	 = 7 + 7
	 = 14

21. (d) : C + D + E = 52 × 3 = 156 fdyksxzke
E + C = 60 × 2 = 120 fdyksxzke

vc] D dk otu = 156 - 120 = 36 fdyksxzke.
A + B + C = 78 × 3 = 234 fdyksxzke
E + F = 48 × 2 = 96 fdyksxzke.
(A + B + C) + D + (E + F)
= 234 + 36 + 96 = 366 fdyksxzke.

vfHk"V vkSlr
366

6
= = 61 fdyksxzke.

22. (b) : A, B vkSj C dh orZeku vkSlr vk;q
= 29 × 3 + 3 × 3 = 96

B vkSj C dh orZeku vkSlr vk;q
= 23 × 2 + 5 × 2
= 56
∴ A dh vk;q = (A + B + C) - dh vk;q (B + C) dh vk;q
⇒ 96 - 56 = 40 o"kZs.

23. (b) : lHkh pkj la[;kvksa dk dqy ;ksx
= 65 × 4
= 260.
⇒ 49 + 6x + x4 + 70 = 260
⇒ 49 + 6 × 10 + x + 10x + 4 + 70
⇒ 49 + 60 + x + 10x + 4 + 70 = 260
11x = 77, x = 7.
∴ vfHk"V vkSlr 

(7 8) (7 12)
2

+ + += = 17

24. (c) : ekuk 10oha la[;k = x,

rks 9oha la[;k ¾ x + 6 vkSj 11oha la[;k ¾ x + 6

9oha] 10oha vkSj 11oha la[;kvksa dk ;ksx
= 880 - (298 + 330) = 880 - 628 = 252
∴ (x) + (x + 6) + (x + 6) = 252
3x + 12 = 252
3x = 240
x = 80
∴ vHkh"V vkSlr

( 6) ( 6) 2 12
2 2

x x x+ + + += =

= x × 6 = 80 + 6 = 86

25 : ges fn;k gS 
A : B = 13 : 10
d{kk A esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k

13 92
23

= × = 52

d{kk B esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k
10 92
23

= × = 40

ekuk d{kk A ds fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr otu = 2x
rks d{kk B ds fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr otu



vkSlr   5

150 2
100

x×= = 3x

vc] ç'ukuqlkj

56
52(2 ) 40(3 )

92
x x+=

5152 = 104x + 120x
⇒ 5152 = 224x
x = 23
vHkh"V vkSlr = 3x
= 3(23) = 69 fdxzk

26. (d) : A =
140
100

B= ⇒ A : B = 7 : 5

d{kk A esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k
7 72

12
= × = 42

d{kk B esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k
5 72

12
= × = 30

ekuk d{kk A esa fo|kfFkZ;ksa ds vkSlr vad = 2a
vkSj d{kk B esa Nk=kksa ds vkSlr vad = 150% of 2a = 3a

vc] ç'ukuqlkj

58 42(2 ) 30(3 )
72

a a+
=

4176 = 84a + 90a
⇒ 4176 = 174a
a = 24
d{kk A esa fo|kfFkZ;ksa ds vkSlr vad = 2a = 2(24) = 48 marks

27. (d) : ekuk rhu la[;k,¡ x, y vkSj z gSa

vc] ç'ukuqlkj

2
x y z+

+ = 154

⇒ x + y + 2z = 308 (i)

2
y z x+

+ = 148

⇒ y + z + 2x = 296 (ii)

2
x z y+

+ = 132

⇒ x + z + 2y = 264 (iii)
leh (i)] (ii) vkSj (iii) tksM+us ij gesa çkIr gksrk gS 
x + y + z = 308 + 296 + 264
x + y + z = 868; So, x + y + z = 217

28. (c) : Ldwy esa yM+ds vkSj yM+fd;ksa dk dqy ;ksx
= 740 × 2 = 1480

∴ yM+dksa dh la[;k
351480

35 39
= ×

+

351480
74

= × = 700

29. (a) : ekuk fd fo|kfFkZ;ksa dh dqy la[;k 10a gS

ç'ukuqlkj,

yM+dksa dh la[;k ¾ 4a vkSj
yM+fd;ksa dh la[;k = 6a
ekuk fd yM+dksa dk vkSlr otu = 5b vkSj
yM+fd;ksa dk vkSlr otu = 4b
ç'ukuqlkj,

55
5 4 4 6

4 6
b a b a

a a
× + ×=

+

55
44
10

ab
a

=

⇒ b
550 25
44 2

= =

yM+dksa dk vkSlr otu

= 5b 255
2

= × = 62.5 fdxzk

30. (a) : ges fn;k gS
524 466 3 4 52

4
x x+ + +

= 529

990 + 3x4 + x52 = 2116
3x4 + x52 = 1126		  (i)
vc 1126 ds ngkbZ ds LFkku ij 2 çkIr djus ds fy,,
∴ x + 5 = 12
⇒ x = 7, and
lehñ (i) esa x ¾ 7 j•us ij lehñ larq"V gSA.

∴ vHkh"V vkSlr [10 7] [14 9]
2

x x+ + −=

[10(7) 7] [14(7) 9]
2

+ + −=

77 89 166
2 2
+= = = 83

vH;kl 4B
For SSC CHSL  Exam

1. 10 çs{k.kksa dk vkSlr 21 gS ,d u;k izs{k.k 'kkfey fd;k
x;k gS rFkk bu 11 la[;kvksa dk vkSlr fiNys vkSlr ls 1
de gS 11oha çs{k.k gS%

SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-3)

(a) 21 (b) 11 (c) 10 (d) 12

2. ,d nqdkunkj ,d mRikn dh 20000 bdkb;ka] ₹₹1 çfr bdkbZ
dh nj ls] 15000 bdkb;ka ₹1-15 çfr bdkbZ dh nj ls vkSj
5000 bdkbZ;ka ₹₹2 çfr bdkbZ dh nj ls •jhnrk gSA ,d bdkbZ
dk Hkkfjr vkSlr ewY; fdruk gS (nks n'key LFkku rd lgh)

SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-3)

(a) ₹1.36 (b) ₹1.20 (c) ₹1.18 (d) ₹1.38

3. Feb 2020 ds eghus ds nkSjku ';ke yky dh vkSlr nSfud
vk; ₹₹556 FkhA igys 16 fnuksa dh vkSlr vk; ₹₹590 Fkh
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rFkk fiNys 16 fnuksa ds fy, ₹₹500 FkhA 14]15]16 feb ds fy, 
mudh vkSlr vk; D;k Fkh

SSC CHSL 4/8/2021 (Shift-2)

(a) ₹545 (b) ₹400 (c) ₹590 (d) ₹587

4. 19 la[;kvksa dk vkSlr 48 gSA igyh la[;k dk vkSlr 50-6
gS rFkk vafre 13 la[;kvksa dk vkSlr 47-6 gSA ;fn 7oha la[;k
dks gVk fn;k tkrk gS]rks 'ks"k la[;kvksa dk vkSlr D;k gS\
(a) 42.4 (b) 49.5 (c) 39.6	 (d) 47.3

SSC CHSL 4/8/2021 (Shift-3)

5. ,d lewg esa Nk=kksa dh ,d fuf'pr la[;k dh vkSlr ÅapkbZ
155-6 lseh gSA ;fn 150-5 lseh dh vkSlr ÅapkbZ okys 12
Nk=k lewg esa 'kkfey gks tkrs gSa vkSj 159 lseh dh vkSlr
ÅapkbZ okys 7 Nk=k lewg NksM+ nsrs gSa]rc lewg esa Nk=kksa dh
vkSlr ÅapkbZ 34 feeh de gks tk,xhA çkjaHk esa lewg esa Nk=kksa
dh la[;k fdruh gS\

SSC CHSL 5/8/2021 (Shift-2)

(a) 30 (b) 25 (c) 40 (d) 20

6. 18 la[;kvksa dk vkSlr 42 gSA vafre 10 la[;kvksa dk vkSlr
40 gS vkSj igyh 5 la[;kvksa dk vkSlr 44 gSA 7oh] 6oh la[;k
esa 6 de gS vkSj 8oha la[;k ls 7 de gSA 6oh la[;k vkSj
8oha la[;k dk vkSlr fdruk gS\

SSC CHSL 5/8/2021 (Shift-2)

(a) 46.5 ( b) 47.5 (c) 45 (d) 48

7. 3 O;fÙkQ;ksa A, B vkSj C dk vkSlr otu 60 fdxzk gSA tc D
lewg esa 'kkfey gksrk gS] rks vkSlr otu 65 fdxzk gks tkrk gSA
tc ,d vU; O;fÙkQ E ftldk otu D ls 3 fdxzk de gS] A
dks çfrLFkkfir djrk gS rks B] C] D vkSj E dk vkSlr otu
67 fdxzk gks tkrk gS rks A dk eku D;k gS\
(a) 60 ( b) 69 (c) 72	 (d) 65

SSC CHSL 6/8/2021 (Shift-2)

8. ,d Nk=kkokl esa 90 Nk=k gSaA u, ços'k ds dkj.k 30 u,
Nk=k esl esa 'kkfey gksrs gSa rFkk esl dk nSfud ₹₹560 c<+
tkrk gSA tcfd çfr O;fÙkQ vkSlr O;; ₹₹10 de gks tkrk gS]
esl dk ewy nSfud O;; D;k Fkk\

SSC CHSL 6/8/2021 (Shift-2)

(a) 4,280 (b) 5,280 (c) 3,680 (d) 4,980

9. pkj Øekxr fo"ke la[;kvksa ds oxks± dk vkSlr 201 gSA
lcls cM+h la[;k ds 7 xquk vkSj lcls NksVh la[;k ds rhu
xquk dk vkSlr gSA

SSC CHSL 6/8/2021 (Shift-3)

(a) 72 (b) 78 (c) 76 (d) 66

10. 42 la[;kvksa dk vkSlr 37 gSA igys 26 la[;kvksa dk
vkSlr 32 gS vkSj vafre 17 la[;kvksa dk vkSlr 44 gSA 26oha
la[;k D;k gS\

SSC CHSL 9/8/2021 (Shift-2)

(a) 28 (b) 27 (c) 26 (d) 25

11. ,d Ldwy esa nloha d{kk dh ijh{kk esa yM+fd;ksa dk vkSlr
mÙkh.kZ çfr'kr 85» gS vkSj yM+dksa dk 83» gSA ml Ldwy ds

nloha d{kk esa lHkh yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dk vkSlr mÙkh.kZ 
çfr'kr 83-7» gSA rks ml Ldwy dh nloha d{kk esa yM+fd;ksa 
dh la[;k dk çfr'kr Kkr djksA

SSC CHSL 9/8/2021 (Shift-2)

(a) 35% (b) 30% (c) 45% (d) 40%

12. 29 la[;kvksa dk vkSlr 38 gSA igys 19 la[;kvksa dk
vkSlr 34 gS rFkk vafre 9 la[;kvksa dk vkSlr 48 gSA rks
20oh la[;k D;k gS\

SSC CHSL 9/8/2021 (Shift-3)

(a) 28 (b) 26 (c) 24 (d) 22

13. O;fÙkQ;ksa ds rhu lewg gS iq#"k] efgyk vkSj cPpsA iq#"k 20 
gSa rFkk efgyk,a vkSj cPpksa dh dqy la[;k] iq#"kksa dh la[;k 
ls 4 vf/d gSA iq#"kks dk vkSlr otu 54 fdxzk efgykvksa dk 
vkSlr otu 49 fdxzk rFkk cPpksa dk vkSlr otu 30 fdxzk gSA 
vxj rhuksa lewgksa dk vkSlr otu 48-25 fdxzk gks]rks efgykvksa 
dh la[;k vkSj cPpksa dh la[;k esa fdruk varj gS\

SSC CHSL 10/8/2021 (Shift-2)

(a) 17 (b) 10 (c) 7 (d) 14

14. 80 Nk=kksa dh ,d d{kk esa 60» yM+fd;ka gSaA yM+dksa dk
vkSlr otu 58 fdxzk rFkk yM+fd;ksa dk 52 fdxzk gSA rks iwjh
d{kk dk vkSlr otu fdruk gS\

SSC CHSL 10/8/2021 (Shift-3)

(a) 56.2 (b) 54.4 (c) 53.6 (d) 55

15. ,d cYysckt viuh 13oha ikjh esa 97 ju cukrk gS ftlls
mldk vkSlr Ldksj 5 c<+ tkrk gSA 13oh ikjh ds ckn mldk
vkSlr Ldksj D;k gS\

SSC CHSL 11/8/2021 (Shift-2)

(a) 37 (b) 77 (c) 67 (d) 57

16. A, B, C rhu /ukRed la[;k,a bl çdkj gS dh A ds 3
5

vkSj B ds 30» vkSlr 13-5 gS]vkSj B ds 3
8
 xquk vkSj C ds

25» dk vkSlr 15 gSA ;fn A] C ds  5
12

 xquk ds cjkcj gS]

rks rhuksa la[;kvksa A] B vkSj C dk ;ksx D;k gS\
SSC CHSL 11/8/2021 (Shift-2)

(a) 125 (b) 135 (c) 145 (d) 120

17. 35 O;fÙkQ;ksa dh vkSlr vk;q 40 o"kZ gSA 35 o"kZ dh vkSlr
vk;q okys 5 u, O;fÙkQ muds lkFk 'kkfey gksrs gSaA lHkh O;fÙkQ;ksa
dh vkSlr vk;q gS%

SSC CHSL 11/8/2021 (Shift-3)

(a) 39 3
8 (b) 39 1

8 (c) 39 7
8 (d) 39 5

8
18. lewg A ds 30 O;fÙkQ;ksa dk vkSlr Hkkj] lewg B ds 25
O;fÙkQ;ksa ds vkSlr Hkkj ls 3 fdxzk vf/d gSA lewg B ds 25
O;fÙkQ;ksa dk vkSlr Hkkj] lewg C ds 20 O;fÙkQ;ksa ds vkSlr
Hkkj ls 2-5 fdxzk vf/d gSA lewg A ds 30 O;fÙkQ;ksa dk dqy
Hkkj ,d 1725 fdxzk gS] rks lewg A vkSj C ds O;fÙkQ;ksa dk
,d lkFk fy;k x;k vkSlr Hkkj fdruk gksxk\

SSC CHSL 12/04/2021 (Shift-2)



vkSlr   7
(a) 55.3 	 (b) 55.4 	 (c) 55.1 	 (d) 55

19.  30 yksx ,d jkf=k Hkkst ds fy, Hkkstuky; esa x,] muesa 
ls çR;sd 20 us ₹₹880 dk Hkqxrku fd;k rFkk ckdh muesa ls 
çR;sd us dqy •pZ ds vkSlr ls ₹110₹ vf/d Hkqxrku fd;kA 
jkr ds •kus dk dqy •pZ fdruk Fkk\

SSC CHSL 12/04/2021 (Shift-2)

(a) 27,840 	 (b) 29,360	 (c) 24,580	 (d) 28,050

20.  ,d ifjokj dk vkSlr ekfld O;;] igys 3 eghuksa ds 
nkSjku ₹₹18]600 vxys 4 eghuksa ds nkSjku ₹₹21]750 rFkk o"kZ ds 
vafre 5 eghus ds nkSjku ₹₹22840 FkkA ;fn o"kZ ds nkSjku dqy 
cpr ₹₹143020 Fkh]rks ifjokj dh vkSlr ekfld vk; D;k Fkh\

SSC CHSL 12/04/2021 (Shift-3)

(a) 33335		  (b) 34115
(c) 35333 		  (d) 32225

21.  40 la[;kvksa dk vkSlr 48-2 gSA igyh 15 la[;kvksa dk 
vkSlr 45 gS rFkk vxyh 22 dk vkSlr 50-5 gSA 38 oha la[;k 
] 39oh la[;k ls 1 vf/d gS vkSj 39oha la[;k] 40oha la[;k 
ls 3 de gS 39oha vkSj 40oha dh la[;k dk vkSlr D;k gS\

SSC CHSL 12/8/2021 (Shift-2)

(a) 48 	 (b) 49 	 (c) 47.5 	 (d) 48.5

22.  ,d ifjokj ds lkr lnL;ksa dh vkSlr vk;q 35 o"kZ gSA ;fn 
lcls NksVs lnL; tqM+ok gSa vkSj os 15 o"kZ ds gSa] rks tqM+oka cPpksa 
ds tUe ds le; ifjokj ds lnL; dh vkSlr vk;q D;k Fkh\

SSC CHSL 12/8/2021 (Shift-2)

(a) 28 	 (b) 27 	 (c) 30 	 (d) 25

23.  A, B, C vkSj D pkj /ukRed la[;k,a gSa tSls fd A, B 

dk 3
4
 xquk gS] B, C dk 

4
5 xquk gS rFkk C,D dk 

3
8 xquk gSA 

;fn A ds 4 xquk vkSj D ds 7 xquk dk vkSlr 316 gS]rks 

lHkh la[;kvksa A, B, C]D dk vkSlr D;k gS\
SSC CHSL 12/8/2021 (Shift-3)

(a) 36	 (b) 38	 (c) 28	 (d) 34

24.  ,d O;kikjh }kjk 2004] 2005] 2006 vkSj 2007 esa csph 
xbZ bysDVªkWfud oLrqvksa dh vkSlr la[;k 18950 gS rFkk 2005] 
2006] 2007] 2008 esa csph xbZ oLrqvksa dh vkSlr la[;k 21725 
gSA ;fn 2008 esa csph xbZ oLrqvksa dh la[;k 12750 gS] rks 
2004 esa csph xbZ oLrq dh la[;k fdruh gS\

SSC CHSL 13/4/2021 (Shift-2)

(a) 1600 	 (b) 1700 	 (c) 1650 	 (d) 1550

25.  ,d lewg esa 125 Nk=kksa dh vkSlr vk;q 16-2 o"kZ gS 40» 
Nk=k yM+ds gSa vkSj vU; yM+fd;ka gSaA yM+dksa dh vkSlr vk;q 
yM+fd;ksa dh vkSlr vk;q ls 20» vf/d gSA yM+dksa dh vkSlr 
vk;q D;k gS\

SSC CHSL 13/4/2021 (Shift-2)

(a) 17 	 (b) 18 	 (c) 18.5 	 (0) 17.5

26.  ,d vkneh dk vkSlr ekfld •pZ igys rhu ekg ds fy, 
₹₹2400] vxys 5 ekg ds fy, ₹₹3500 rFkk 'ks"k 4 ekg ds 

fy, ₹4800 gSA iwjs o"kZ ds nkSjku mldh dqy cpr ₹₹3500 
gSA rks ekfld vkSlr vk; D;k gS\

SSC CHSL 15/4/2021 (Shift-2)

(a) 4,550 	 (b) 4,100 	 (c) 3,700 	 (d) 3,950

27.  4 Øekxr le çkÑr la[;kvksa ds oxks± dk vkSlr 126 gSA 
lcls cM+h la[;k dk 8 xquk rFkk lcls NksVh dk 5 xquk dk 
vkSlr D;k gS\

SSC CHSL 15/4/2021 (Shift-3)

(a) 66	 (b) 76 	 (c) 68 	 (d) 74

28.  ,d d{kk esa dqN Nk=kksa dk vkSlr Hkkj 69-5 fdxzk Fkk tc 
68 fdxzk ds vkSlr Hkkj ds 10 Nk=k d{kk esa 'kkfey gq, vkSj  
60 fdxzk ds vkSlr Hkj ds 6 Nk=kksa us d{kk NksM+ nh rks ;g 
ns•k x;k fd Nk=kksa ds u, lewg ds vkSlr Hkj esa 2 fdxzk dh 
o`f¼ gqbZA vc d{kk esa fdrus Nk=k gSa\

SSC CHSL 16/4/2021 (Shift-2)

(a) 19 	 (b) 21 	 (c) 23	 (d) 17

29.  ,d ijh{kk esa 84 Nk=kksa ds vkSlr vad 95 gSA yM+dksa dh 
la[;k ls yM+fd;ksa dh la[;k dk vuqikr 10%11 gSA yM+dksa 
ds vkSlr vad yM+fd;ksa dh rqyuk esa 20» de gSA ijh{kk esa 
yM+dksa ds vkSlr vad D;k gS\

SSC CHSL 16/4/2021 (Shift-3)

(a) 95 	 (b) 84 	 (c) 120 	 (d) 105

30.  ,d lewg esa dqN Nk=kksa dk vkSlr Hkkj 58 fdxzk gSA ;fn  
54 fdxzk vkSlr Hkkj ds 8 Nk=k lewg NksM+ nsrs gSa rFkk 53-6 
fdxzk] 54 fdxzk o 57-4 fdxzk  Hkkj okys 3 Nk=k lewg esa 
'kkfey gksrs gSa] rc lewg esa 'ks"k Nk=kksa dk vkSlr Hkkj 575 
fdxzk c<+ tkrk gSA çkjaHk esa] lewg esa Nk=kksa dh la[;k fdruh gS\

SSC CHSL 19/4/2021 (Shift-2)

(a) 40 	 (b) 45 	 (c) 35 	 (d) 50

31.  ,d ijh{kk esa 150 Nk=kksa }kjk çkIr vkSlr vad 50 gSaA ;fn 
mÙkh.kZ Nk=kksa ds vkSlr vad 54 vkSj vuqÙkh.kZ Nk=kksa ds vkSlr 
vad 30 gSa] rc vuqÙkh.kZ gksus okys Nk=kksa dh la[;k D;k gksxh\

SSC CHSL 19/4/2021 (Shift-2)

(a) 25 	 (b) 24 	 (c) 20 	 (d) 28

32.  5 la[;kvksa dk vkSlr 26-4 gSA igyh la[;k 'ks"k 4 la[;kvksa 
ds ;ksx dk 5oka Hkkx gSA igyh la[;k D;k gS\

SSC CHSL 19/4/2021 (Shift-3)

(a) 20 	 (b) 21 	 (c) 23 	 (d) 22

33.  25 iq#"kksa dh vkSlr vk;q 28 o"kZ gSA 25 o"kZ dh vkSlr 
vk;q ds 5 u, iq#"k muds lkFk tqM+ x,A lHkh iq#"kksa dh vkSlr 
vk;q ,d lkFk Kkr dhft,A

SSC CHSL 12/10/2020 (Shift-2)

(a) 26.5 	 (b) 27.5 	 (c) 28.5 	 (d) 29.5

34.  20 eSpksa esa ,d fØdsV f•ykM+h ds juksa dk vkSlr 35 gSA 
;fn igys 12 eSpksa dk vkSlr 45 gS] rks vafre 8 eSpksa dk 
vkSlr Kkr dhft,A

SSC CHSL 12/10/2020 (Shift-2)

(a) 16 	 (b) 32 	 (c) 18 	 (d) 20
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35.  3 o"kZ igys ifr] iRuh vkSj cPps dh vkSlr vk;q 26 o"kZ 
FkhA rFkk 5 o"kZ igys iRuh vkSj cPpksa dh vkSlr vk;q 20 o"kZ 
dh FkhA ifr dh orZeku vk;q fdruh gS\

SSC CHSL 12/10/2020 (Shift-3)

(a) 42 	 (b) 37 	 (c) 39 	 (d) 45

36.  ;fn 35 la[;kvksa dk vkSlr 22 gSA igyh 17 la[;kvksa 
dk vkSlr 19 gS rFkk vafre 17 dk vkSlr 20 gSA rc 18oh 
la[;k dkSu lh gS\

SSC CHSL 13/10/2020 (Shift-3)

(a) 133	 (b) 107	 (c) 132	 (d) 108

37.  6 o"kZ igys jfo] eksgu rFkk xksfoan dh vkSlr vk;q 32 
o"kZ FkhA ;fn ';ke vc muds lkFk gS]rks mu pkjksa dh vkSlr 
vk;q 36 o"kZ gksrh gSA ';ke dh orZeku vk;q gSA 

SSC CHSL 14/10/2020 (Shift-1)

(a) 35 	 (b) 32 	 (c) 40 	 (d) 30

38.  17 Øekxr la[;kvksa dk ;ksx 289 gSA vU; 10 Øekxr 
la[;kvksa dk ;ksx D;k gksxk]ftudk igyk in] Øekxr la[;kvksa 
ds igys lewg ds vkSlr ls 5 vf/d gS\

SSC CHSL 14/10/2020 (Shift-2)

(a) 315 	 (b) 285 	 (c) 265 	 (d) 300

39.  5 Øekxr fo"ke la[;kvksa dk vkSlr 75 gSA fdl la[;k 
dks tksM+us ls vkSlr 76 gks tk,xk\

SSC CHSL 14/10/2020 (Shift-3)

(a) 76 	 (b) 81	  (c) 77 	 (d) 79

40.  ikap fo"k;ksa esa jfo ds vkSlr vad 150 gS] ysfdu x.kuk 
ds nkSjku xf.kr esa 43 dks xyrh ls 23 ntZ dj fy;k x;k 
FkkA lgh vkSlr fdruk gS\

SSC CHSL 15/10/2020 (Shift-1)

(a)150 	 (b)154 	 (c)148 	 (d)160

41.  600 deZpkjh;ksa okyh ,d daiuh esa iq#"k deZpkfj;ksa dh 
vkSlr vk;q 42 o"kZ gS vkSj efgyk deZpkfj;ksa dh vkSlr vk;q 
41 o"kZ gSA ;fn daiuh ds lHkh deZpkfj;ksa dh vkSlr vk;q  
41 o"kZ 9 ekg gS] rks efgyk deZpkfj;ksa dh la[;k gSA

SSC CHSL 16/10/2020 (Shift-1)

(a) 150 	 (b) 250 	 (c) 450 	 (d) 350

42.  ,d f•ykM+h dk 15 ikfj;ks dk ,d fuf'pr vkSlr gSA 
16oha ikjh esa f•ykM+h us 120 ju cuk,]ftlls mldh vkSlr  
6 ju c<+ x;kA u;k vkSlr Kkr dhft,A

SSC CHSL 16/10/2020 (Shift-2)

(8) 20	 (b) 8	 (c) 30	 (d) 24

43.  3 la[;kvksa ds ,d lsV esa] igyh nks la[;kvksa dk vkSlr 
7 gS] vafre 2 la[;kvksa dk vkSlr 10 gS] igys o vafre 
la[;kvksa dk vkSlr 14 gSA rhuksa la[;kvksa dk vkSlr D;k gS\

SSC CHSL 16/10/2020 (Shift-3)

(a) 25
4 	 (b) 37

3 	 (c) 29
4 	 (d) 31

3

44.  20 eSpksa esa ,d fØdsVj dk vkSlr Ldksj 52 ju gSA mldk 
mPpre Ldksj mlds U;wure Ldksj ls 120 ju vf/d gSA ;fn 

bu nksuksa ikfj;ksa dks NksM+ fn;k tk,]rks 'ks"k 18 eSpksa dk vkSlr 
50 ju gSA f•ykM+h dk mPpre Ldksj fdruk gS\

SSC CHSL 19/10/2020 (Shift-1)

(a) 140	 (b) 130 	 (c) 125 	 (d) 120

45.  24 la[;kvksa dk vkSlr 26 gSA igys 15 la[;kvksa dk vkSlr 
23 gS vafre 8 la[;kvksa dk vkSlr 33 gSA 16oha la[;k Kkr 
djksA� SSC CHSL 19/10/2020 (Shift-2)
(a) 15 	 (b) 16 	 (c) 17 	 (d) 18

46.  ,d iqLrdky; esa jfookj dks vkSlru 265 rFkk vU; fnuksa 
esa vkSlru 130 vkxarqd vkrs gSaA lkseokj ls 'kq: gksus okys 30 
fnuksa ds eghus esa çfrfnu vkxarqdksa dh vkSlr la[;k gS% 

SSC CHSL 19/10/2020 (Shift-3)

(a) 148 	 (b) 135 	 (c) 165 	 (d) 129

47.  ,d O;fÙkQ vkSj mlds iq=k dh vkSlr vk;q 60 o"kZ gSA 
mudh vk;q dk vuqikr Øe'k% 13% 7 gSA iq=k dh vk;q D;k gS\

SSC CHSL 20/10/2020 (Shift-2)

(a) 40 	 (b) 41 	 (c) 42 	 (d) 43

48.  ;fn 40 dks çkÑfrd la[;kvksa ds ,d lwph esa tksM+k tkrk 
gS] rks vkSlr 4 c<+ tkrk gSA tc ubZ lwph esa 30 tksM+k tkrk 
gS rks ubZ lwph esa la[;kvksa dk vkSlr 1 c<+ tkrk gSA ewy lwph 
esa fdruh la[;k Fkh\� SSC CHSL 26/10/2020 (Shift-1)
(a) 4 	 (b) 5 	 (c) 8	 (d) 6

49.  lksuw] gjh vkSj xksfoan dh vk;q dk vkSlr 30 o"kZ gSA ;fn 
mudh vk;q Øe'k% 4%5%6 ds vuqikr esa gS] rks lksuw vkSj xksfoan 
dh vk;q ds chp varj gS% 

SSC CHSL 26/10/2020 (Shift-2)

(a) 18 	 (b) 21 	 (c) 15 	 (d) 12

50.  P, Q vkSj R dk vkSlr otu 62 fdxzk gSA R dk otu] P 
ls 12 fdxzk rFkk Q ls 9 fdxzk vf/d gSA P] Q] R vkSj S 
dk vkSlr otu D;k gS] ;fn S dk otu R ls 15 fdxzk gS\

SSC CHSL 26/10/2020 (Shift-3)

(a) 58	 (b) 62	 (c) 64 	 (d) 60

51.  ,d dkWyst esa 16 Nk=kksa dh vkSlr vk;q 20 gSA muesa ls 
ikap Nk=kksa dh vkSlr vk;q 20 gS vkSj 10 vU; Nk=kksa dh vkSlr 
vk;q 20-4 gS dkWyst ds 16osa Nk=k dh vk;q Kkr dhft,A

SSC CHSL 17/03/2020 (Shift-3)

(a) 24 	 (b) 16	 (c) 20	 (d) 22

52.  dbZ Nk=k ,d ijh{kk nsrs gSaA mÙkj dqath esa ,d =kqfV Fkh] 
ftls 48 Nk=kksa ds vadksa dks çHkkfor fd;k vkSj muds vkSlr 
vad 78 ls ?kVdj 66 gks x,A 'ks"k Nk=kksa ds vkSlr esa 3-5 
vad dh o`f¼ gqbZA blls lHkh Nk=kksa ds vkSlr esa 4-5 vad 
dh deh vkbZA ijh{kk esa mifLFkr gksus okys Nk=kksa dh la[;k gSA 

SSC CHSL 18/03/2020 (Shift-1)

(a) 96 	 (b) 84 	 (c) 93 	 (d) 100

53.  pkj Øekxr le la[;kvksa dk vkSlr 27 gSA fdl la[;k 
dks tksM+us ls vkSlr 28 gks tkrk gS\

SSC CHSL 18/03/2020 (Shift-2)

(a) 32 	 (b) 30 	 (c) 33 	 (d) 29
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54.  65 iq#"kksa ds ,d lewg dh vkSlr vk;q 32 o"kZ gSA ;fn 
ikap iq#"k lewg esa 'kkfey gksrs gSa] rks 70 iq#"kksa dh vkSlr 
vk;q 34 o"kZ gSA rks mu ikap iq#"kksa dh vkSlr vk;q tks ckn 
esa 'kkfey gq, gSa% 

SSC CHSL 19/03/2020 (Shift-1)

(a) 50 	 (b) 55	 (c) 65 	 (d) 60

55.  40 la[;kvksa dk vkSlr 36 gSA igys 25 la[;kvksa dk 
vkSlr 31 gS vkSj vafre 16 la[;kvksa dk vkSlr 43 gSA 25 
oh la[;k Kkr djks\

SSC CHSL 19/03/2020 (Shift-2)

(a) 23 	 (b) 24 	 (c) 21 	 (d) 22

56.  80 Nk=kksa dh d{kk esa 60 » •sy esa Hkkx ysrs gSa vkSj 
ckdh Hkkx ugha ysrs gSaA igys lewg dk vkSlr otu ckn ds 
lewg dh rqyuk esa 5» vf/d gSA ;fn Nk=kksa dk vkSlr otu 
51-5fdxzk gS]rks igys lewg dk vkSlr otu D;k gS\

SSC CHSL 2/07/2019 (Shift-2)

(a) 57.6 	 (b) 54.5 	 (c) 60 	 (d) 52.5

57.  ,d lewg esa Nk=kksa dk vkSlr otu 75-4 fdxzk Fkk ckn 
esa 72-9 fdxzk] 73-8 fdxzk] 79-5 fdxzk rFkk 87-4 fdxzk otu 
okys pkj Nk=k lewg esa 'kkfey gks x,A ifj.kkeLo#i lewg esa 
lHkh Nk=kksa dk vkSlr otu 0-24 fdxzk c<+ x;kA rks çkjaHk esa 
lewg esa Nk=kksa dh la[;k D;k Fkh\

SSC CHSL 3/07/2019 (Shift-2)

(a) 46 	 (b) 36 	 (c) 50 	 (d) 48

58.  n la[;kvksa dk vkSlr 36 gSA ;fn 75» la[;kvksa esa ls 
çR;sd esa 6 dh o`f¼ dh tkrh gS vkSj 'ks"k la[;kvksa esa 9 
dh deh dh tkrh gS] rks la[;kvksa dk u;k vkSlr D;k gksxk\

SSC CHSL 4/07/2019 (Shift-2)

(a) 37.125 		  (b) 33.75 
(c) 38.25 		  (d) 36.25

59.  9 o"kZ ls igys ikap lnL; okys ,d ifjokj dh vkSlr 
vk;q 33 o"kZ FkhA vc rhu u, lnL; 'kkfey gksrs gSa ftudh 
vk;q 8 o"kks± ds fujarj varj ds lkFk vkjksgh Øe esa gSA ;fn 
ifjokj dh vkSlr orZeku vk;q 9 o"kZ igys okyh vkSlr vk;q 
ds leku gS] rks lcls o`¼ u, lnL; dh vk;q D;k gS\

SSC CHSL 4/07/2019 (Shift-2)

(a) 15 	 (b) 17 	 (c) 10 	 (d) 9

60.  10 o"kZ igys] 5 lnL;ksa ds ,d ifjokj dh vkSlr vk;q 38 o"kZ  
FkhA vc nks u, lnL; tqM+rs gSa]ftudh vk;q dk varj 8 o"kZ 
gSA ;fn ifjokj dh orZeku vkSlr vk;q 10 o"kZ igys ds vkSlr 
vk;q ds leku gh gS] rks u, ;qok lnL; dh vk;q D;k gS\

SSC CHSL 4/07/2019 (Shift-2)

(a) 15 	 (b) 9 	 (c) 10	 (d) 17

61.  ,d la[;k vkSj mlds O;qRØe dk vkSlr 4 gSA mlds /u 
vkSj mlds O;qRØe dk vkSlr fdruk gksxk\

SSC CHSL 9/07/2019 (Shift-3)

(a) 256 	 (b) 142 	 (c) 288 	 (d) 244

62.  igyh 1234 _______ la[;kvksa dk vkSlr 1234 ds cjkcj gSA
SSC CHSL 10/07/2019 (Shift-1)

(a) fo"ke 		  (b) le
(c) vHkkT; 		  (d) izkd`frd

63.  igyh 101 la[;kvksa dk vkSlr 102 ds cjkcj gSA
SSC CHSL 10/07/2019 (Shift-2)

(a) izkd`frd 		  (b) fo"ke
(c) le 		  (d) iq.kZ oxZ

64.  igyh 10 vHkkT; la[;kvksa vkSj 2 vadksa okyh igyh 10 
vHkkT; la[;kvksa ds vkSlr ds chp varj D;k gS\

SSC CHSL 10/07/2019 (Shift-3)

(a) 14.5 	 (b) 16.5 	 (c) 12.5 	 (d) 13.5

65.  1088 okLrfod la[;kvksa dk vkSlr 'kwU; gSA muesa ls  
vf/dre fdruh la[;k ½.kkRed gks ldrh gSa\

SSC CHSL 11/07/2019 (Shift-2)

(a) 100 	 (b) 88 	 (c) 544 	 (d) 1087

66.  4 Hkkb;ksa dh vkSlr vk;q 15 o"kZ gSA ;fn muds firk dks 
'kkfey fd;k tkrk gS rks vkSlr 5 o"kZ c<+ tkrh gS firk dh 
vk;q fdruh gS\

SSC CHSL 5/07/2019 (Shift-2)

(a) 35 	 (b) 40	  (c) 38 	 (d) 36

67.  la[;kvksa a, b, c, d dk vkSlr 2d $ 4 gSA lkFk gh la[;kvksa 
a vkSj b, b vkSj c, c vkSj d  dk vkSlr Øe'k% 8] 5 vkSj 
4 gSA ;fn e ¾ a $ b & 1 gS] rks la[;kvksa d vkSj e dk 
vkSlr D;k gS\

SSC CHSL 13/04/2021(Shift-3)

(a) 8.5	 (b) 7	 (c) 8	 (d) 3

68.  ,d lewg esa dqN O;fÙkQ;ksa dk vkSlr Hkkj 72 fdxzk gS 
tc vkSlr Hkkj 66-6 fdxzk okys 5 O;fÙkQ lfEefyr gksrs gSa vkSj  
75 fdxzk vkSlr Hkkj okys 13 O;fÙkQ lewg NksM+ nsrs gSa] rks 
lewg ds O;fÙkQ;ksa dk vkSlr Hkkj 1-65 fdxzk de gks tkrk gSA 
çkjaHk esa lewg esa fdrus O;fÙkQ Fks\

SSC CHSL 15/04/2021(Shift-1)

(a) 40	 (b) 38	 (c) 44	 (d) 48

69.  ,d iqLrdky; esa jfookj dks vkSlru 265 vkSj vU; fnuksa 
esa vkSlru 130 vkxarqd vkrs gSaA lkseokj ls 'kq: gksus okys 30 
fnuksa ds eghus esa çfrfnu vkxqardks dh la[;k gS%

SSC CHSL 19/10/2022(Shift-3)

(a) 135	 (b) 165	 (c) 148	 (d) 129

70.  ,d ijh{kk esa 15 yM+ds vkSj ,d fuf'pr la[;k esa yM+fd;ka 
'kkfey gqbZA yM+dksa dk vkSlr çkIrkad 26 Fkk] yM+fd;ksa dk 
vkSlr çkIrkad 36 Fkk] tcfd la;qÙkQ vkSlr çkIrkad 30 FkkA 
ijh{kk esa fdruh yM+fd;ka 'kkfey gqbZ\

SSC CHSL 24/05/2022(Shift-1)

(a) 10	 (b) 8	 (c) 12	 (d) 9

71.  ,d lewg dh vkSlr vk;q esa 4 o"kks± dh o`f¼ gksrh gS]
tc 32 o"kZ vk;q okys O;fÙkQ dks 56 o"kZ vk;q okys O;fÙkQ ds 
lkFk çfrLFkkfir fd;k tkrk gSA lewg esa O;fÙkQ;ksa dh la[;k 
Kkr dhft,\� SSC CHSL 24/05/2022(Shift-1)
(a) 6	 (b) 7	 (c) 8	 (d) 9
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72.  ,d d{kk esa 29 yM+ds vkSj 21 yM+fd;ka gSaA xf.kr esa 
yM+dksa dk vkSlr vad 89 gS] tcfd xf.kr esa yM+fd;ksa dk 
vkSlr vad 91 gSA xf.kr esa iwjh d{kk dk vkSlr D;k gS\

SSC CHSL 24/05/2022(Shift-1)

(a) 91		  (b) 89
(c) 91.84		  (d) 89.84

gy 4B

1. (c) : 10 izs{k.kks dk ;ksx = 21 × 10 = 210
11 izs{k.kks dk ;ksx = (21 - 1) × 11 = 220
11ok¡ izs{k.k = 220 - 210 = 10

2. (c) : vHkh"V vkSlr

= 20,000 1 15,000 1.15 5000 2
20,000 15,000 5000
× + × + ×

+ +
= 1.18

3. (b) : iQjojh ekg dh dqy vk; = 560 × 29 = 16240

	 [ 2020 ,d yhi o"kZ]
izFke 16 fnuksa dh dqy vk; = 590 × 16 = 9440
vfUre 16 fnuksa dh dqy vk; = 500 × 16 = 8000
vc] 14] 15 vkSj 16 iQjojh dh dqy vk; = (9440 + 8000) 
- 16240 = 1200 

14] 15 vkSj 16 iQjojh dh vkSlr vk;=
1200

3 = 400

4. (d) : dqy la[;kvksa dk ;ksx = 19 × 48 = 912
çFke 7 la[;kvksa dk ;ksx = 7 × 50.6 = 354.2
vfUre 13 la[;kvksa dk ;ksx = 13 × 47.6 = 618.8
7oha la[;k = (618.8 + 354.2) – 912 = 61
7oha la[;k dks NksM+dj la[;kvksa dk ;ksx = 912 - 61 = 851

∴ vHkh"V vkSlr =
851
18

= 47.3

5. (d) : 34 feeh = 3.4 lseh
vc] ç'ukuqlkj ekuk fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = x
12 × 150.5 - 7 × 159 = 693
⇒ x × 155.6 + 12 × 150.5 – 7 × 159
= (x + 5) × 152.2
3.4x + 693 = 761
x = 20

6. (b) : 18 la[;kvksa dk ;ksx = 42 × 18 = 756 
vfUre 10 la[;kvksa dk ;ksx = 40 × 10 = 400
çFke 5 la[;kvksa dk ;ksx = 44 × 5 = 220
ekuk 6oha la[;k  = x
7oha la[;k = x – 6
8oha la[;k = x + 1
vc] ç'ukuqlkj
x + x – 6 + x + 1 = 756 – (400 + 220)
⇒ 3x – 5 = 136
⇒ 3x = 141
∴ x = 47

vc] vHkh"V vkSlr 1
2

x x+ += = 47.5

7. (b) : (A + B + C) = 3 × 60 = 180
(A + B + C + D) = 4 × 65 = 260
∴ D dk otu = 260 – 180 = 80 fdxz
∴ E dk otu = 80 – 3 = 77 fdxz
(B + C+ D + E) = 4 × 67 = 268
(B + C+ D) = 268 - 77 = 191
∴ A dk otu = 260 – 191 = 69

8. (b) : ekuk izfrfnu dk vkSlr [kpZ = ₹P
vc] ç'ukuqlkj
120(x – 10) = 90x + 560
⇒ 30x = 1760
∴ 90x = 5280 
⇒ dqy [kpZ = 5280

9. (c) : ekuk 4 yxkrkj fo"ke çkÑfr la[;k,¡ gSa%

(x – 4), (x – 2), x, (x + 2)
⇒ (x – 4)2 + (x – 2)2 + x2 + (x + 2)2 = 201 × 4
⇒ 4x2 – 8x + 24 = 804
⇒ x2 – 2x – 195 = 0
⇒ x2 – 15x + 13x – 195 = 0
⇒ x = - 13		  (laHko ugh gS)
∴ x = 15
lcls cM+h la[;k = 15 + 2 = 17
lcls NksVh la[;k = 15 – 4 = 11

vfHk"V vkSlr 7 17 3 11
2

× + ×= = 76

10. (c) : lHkh la[;kvksa dk ;ksx = 42 × 37 = 1554
26 la[;kvksa dk ;ksx = 26 × 32 = 832
vfUre 17 la[;kvksa dk ;ksx = 17 × 44 = 748
∴ 26oha la[;k  = (832 + 748) – 1554 = 26
11. (a) :

85%

0.7%
7

83%

1.3%
13:

83.7%

yM+fd;ksa rFkk yM+dksa dk vuqikr = 7 : 13

izfr'kr 
7 100
20

= × = 35%

12. (c) : dqy la[;kvksa dk ;ksx = 29 × 38 = 1102
çFke 19 la[;kvksa dk ;ksx = 19 × 34 = 646
vfUre 9 la[;kvksa dk ;ksx = 9 × 48 = 432
∴ 20oha la[;k = 1102 - (646 + 432) = 24

13. (b) : ekuk] iq#"kks dh la[;k = x = 20
efgykvksa dh la[;k = y
cPpksa dh la[;k = z
y + z = 24
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iq#"k dk dqy otu = 54 × 20 = 1080
lewg dk dqy otu = 44 × 48.25 = 2123
efgykvksa vkSj cPpksa dk dqy otu = 2123 – 1080 = 1043
vc] ç'ukuqlkj
(y × 49) + (z × 30) = 1043
⇒ (y × 49) + [(24 – y) × 30] = 1043
⇒ y = 1043 – 720 = 323
y = 17
z = 7
∴ vHkh"V vkSlr = 17 – 7 = 10

14. (b) : yM+ds vkSj yM+fd;ksa dk vuqikr = 40% : 60%
= 2 : 3

vc] d{kk dk vkSlr otu

2 58 3 52
5

× + ×=

272
5

= = 54.4

15. (a) : ekuk 13oha ikjh ls igys vkSlr Ldksj gS = a
13oha ikjh ds ckn vkSlr Ldksj = a + 5
vc] ç'ukuqlkj
12a + 97 = 13 (x + 5)
⇒ a = 32
13oha ikjh ds ckn vkSlr Ldksj = a + 5 = 37

16. (a) : 3
5

A + 30% of B = 13.5 × 2

⇒ 
6 3

10
A B+

= 27

⇒ 6A + 3B = 270		  (i)

⇒ 
3
8

B + 25% of C = 15 × 2

⇒ 
3 2

8
B C+

= 30

3B + 2C = 240		  (ii)

vc] A
5

12
C=

12A = 5C		  (iii)
lehñ (i) es 2 dks xq.kk djds
vkSj lehñ (iii) dks ?kVkus ij izkIr ifj.kke
12A + 6B – 12A = 540 – 5C
6B + 5C = 540		  (iv)
lehñ (ii) × 2, vkSj lehñ (iv) es ls ?kVkus ij

vc] A
5 60

12
= × = 25

3B + 2C = 240
⇒ B = 40
∴ A + B + C = 60 + 25 + 40 = 125

17. (a) : lHkh yksxksa dh vk;q dk ;ksx = 35 × 40 = 1400
5 yksxksa dh vk;q dk ;ksx = 5 × 35 = 175

∴ vHkh"V vkSlr 
1400 175 339

40 8
+= =

18. (a) : A lewg ds 30 yksxksa dk dqy otu = 1725

vc] vkSlr otu
1725

30
= = 57.5 fdxzk

lewg B dk vkSlr otu = 57.5 - 3 = 54.5fdxzk
lewg C dk vkSlr otu = 54.5 - 2.5 = 52fdxzk
lewg C dk dqy otu = 52 × 20 = 1040

∴ vHkh"V vkSlr
1725 1040

30 20
+=
+ = 55.3

19. (d) : ekuk vkSlr [kpZ = ₹a
ç'ukuqlkj
30a = 20 × 880 + 10 (a + 110)
⇒ 30a = 17600 + 10a + 1100
⇒ 20a = 18700
∴ a = 935 vkSj 30a = 935 × 30 = 28,050

20. (a) : dqy [kpZ  = 3 × 18600 + 4 × 21750 + 5 × 22840
= 55800 + 87000 + 114200 = 257000
dqy cpr = 143020
,d o"kZ dh dqy vk; = 257000 + 143020 = 400020
∴ ,d ekg dh vk; = 33335

21. (c) : 40 la[;kvksa dk ;ksx = 48.2 × 40 = 1928
çFke 15 la[;kvksa dk ;ksx  = 15 × 45 = 675
vxyh 22 la[;kvksa dk ;ksx = 22 × 50.5 = 1111
vfUre 3 la[;kvksa dk ;ksx = 1928 – 675 – 1111 = 142
ekuk 40oha la[;k = a
39oha la[;k = a - 3
38oha la[;k = a – 2
vc] ç'ukuqlkj
a + a – 3 + a – 2 = 142
⇒ 3a = 147
⇒ a = 49

vHkh"V vkSlr = 46 49
2
+

= 47.5

22. (a) : 15 o"kZ iwoZ vkSlr vk;q = 20 
vkSj dqy vk;q = 20 × 7 = 140

vkSlr 140
5

= = 28

23. (b) : ç'ukuqlkj,
4A + 7D = 632
A : B = 3 : 4
B : C = 4 : 5
C : D = 3 : 8
A : B : C : D
36 : 48 : 60 : 160 or 9 : 12 : 15 : 40
∴ A = 9x, B = 12x, C = 15x, D = 40x
4(9x) + 7(40x) = 632
36x + 280x = 632
316x = 632
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x = 2
A + B + C + D = 76x = 152

∴ vHkh"V vkSlr 152
4

= = 38

24. (c) : 2004] 2005] 2006 vkSj 2007 dk vkSlr = 18950
dqy oLrqvksa dh la[;k = 18950 × 4 = 75800
2005] 2006] 2007 vkSj 2008 dk vkSlr= 21725
dqy oLrqvksa dh la[;k = 21725 × 4 = 86900
rks] 2008 esa csph & 2004 esa csph = 11100
2008 esa csph xbZ oLrqvksa dh la[;k = 12750
∴ 2004 csph xbZ oLrqvksa dh la[;k = 12750 – 11100 = 1650

25. (b) : dqy fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = 125
dqy yM+ds dqy fo|kfFkZ;ksa dk 40» = 50
yM+fd;k¡ = 75
vuqikr dqy fo|kfFkZ % yM+ds % yM+fd;k = 5 : 2 : 3
yM+ds rFkk yM+fd;ksa dh vkSlr vk;q dk vuqikr = 6 : 5
vc] ç'ukuqlkj
5 × 16.2 = 2 × 6a + 3 × 5a
81 = 12a + 15a = 27a
⇒ a = 3 ∴ 6a = 18

26. (d) : eghus dh vk;

2400 3 3500 5 4800 4 3500
12

× + × + × +=

7200 17500 19200 3500
12

+ + += = 3950

27. (b) : ekuk] la[;k,¡  (x – 3), (x – 1), (x – 1) vkSj (x + 3)
vc] ç'ukuqlkj,
(x – 3)2 + (x – 1)2 + (x + 1)2 + (x + 3)2 = 4 × 126
x2 + 9 + x2 + 1 + x3 + 1 + x3 + 9 = 504
⇒ x2 = 121
⇒ x = 11
rks, vHkh"V vkSlr

8( 3) 5( 3) 112 40
2 2

x x+ + − += = = 76

28. (b) : ekuk vkjEHk eas fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = a
vkjfEHkd dqy otu = 69.5a
vc] ç'ukuqlkj, 69.5a + 10 × 68 – 6 × 60 = (a + 4) × 71.5
⇒ 2a = 320 – 286
⇒ 2a = 34
⇒ a = 17
vc, d{kk es fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = 17 + 10 - 6 = 21

29. (b) : yM+dksa dh la[;k 1084
21

= × = 40

yM+fd;ksa dh la[;k 1184
21

= × = 44

ekuk yM+dksa dk vkSlr Ldksj vkSj yM+fd;ksa dk vkSlr Ldksj 
dze'k: 4a rFkk 5a gS,

vc] ç'ukuqlkj, 4a × 40 + 5a × 44 = 95 × 84
⇒ a = 21
⇒ 4a = 84

30. (b) : ekuk vkjEHk es fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = a
dqy otu = 58a
vc] ç'ukuqlkj, 58a – 8 × 54 + 53.6 + 54 + 57.4 = (a – 8 + 
3) × 58.575
⇒ 58a – 432 + 165 = 58.575a – 292.875
⇒ 25.875 = 0.575a
⇒ a = 45
31. (a) :	 54		  30
		  50
	 20		  4
⇒ 5 : 1 
∴ vuq=kh.kZ fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 

=
1
6 × 150 = 25

32. (d) : 5 la[;kvksa dk ;ksx = 26.4 × 5 = 132
ekuk igyh la[;k = x
'ks"k 4 la[;kvksa dk ;ksx = 132 – x

vc] ç'ukuqlkj x 132
5

x−=
⇒ x = 22

33. (b) : 25 iq#"kksa dh dqy vk;q = 25 × 28 = 700
5 u, iq#"kksa dh dqy vk;q = 25 × 5 = 125
dqy vk;q = 700 + 125 = 825

∴ vHkh"V vkSlr 825
30

= = 27.5

34. (d) : vHkh"V vkSlr

20 35 12 45
8

× − ×=

700 540
8
−=

160
8

= = 20

35. (b) : ifr] iRuh vkSj cPps dh orZeku dqy vk;q 
cPpk = 26 × 3 + 3 × 3 = 87 o"kZ

iRuh vkSj cPps dh orZeku dqy vk;q
= 20 × 2 + 5 × 2 = 50 o"kZ
∴ ifr dh orZeku vk;q = 87 - 50 = 37 o"kZ

36. (b) : la[;kvksa dk dqy ;ksx = 35 × 22 = 770
çFke 17 la[;kvksa dk ;ksx = 17 × 19 = 323
vafre 17 la[;kvksa dk ;ksx = 17 × 20 = 340
∴ 18oha la[;k = 770 - (323 + 340) = 107

37. (d) : jfo] ​​eksgu vkSj xksfoUn dh orZeku vk;q = 3 × 32 + 
3 × 6 = 114
';ke ls lfEefyr gksus ds ckn dqy vk;q = 4 × 36 = 144
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';ke dh orZeku vk;q
= 144 – 114 = 30 o"kZ

38. (c) : yxkrkj 17 la[;kvksa dk vkSlr 

yxkrkj la[;k = 289
17 = 17

vU; Js.kh dk igyk in = 17 + 5 = 22
∴ la[;k;sa = 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 30, 31
∴ vfUre in = 31
∴ vU; yxkrkj 10 la[;kvksa dk ;ksx

10
2

= (22 + 31)

 = 265

39. (b) : yxkrkj 5 fo"ke la[;kvksa dk ;ksx 
= 5 × 75 = 375
tksM+us ds ckn dqy vkSlr = 6 × 76 = 456
∴ vHkh"V la[;k = 456 – 375 = 81

40. (b) : ikap fo"k;ksa esa dqy vad 
= 5 × 150 = 750
x.kuk ds ckn = 750 – 43 + 23 = 770

lgh vkSlr

 =
5 150 43 28 750 43 2

5 5
× − + − +=

770
5

= = 154

41. (a) : 41 o"kZ 9 eghus
3 16741
4 4

= =

vc, fe{k.k }kjk 
iq#"k 	 efgyk
	 42	 41

	
167

4
	 3	 :	 1
4 bdkbZ = 600
⇒ 1 bdkbZ = 150
∴ efgyk deZpkfj;ksZ dh la[;k = 150

42. (c) : ekuk vkjEHk es vkSlr = a
vc] ç'ukuqlkj

15 120
16

a +
= a + 6

⇒ 15a + 120 = 16a + 96
⇒ a = 24
∴ u;k vkSlr = 24 + 6 = 30

43. (d) : çFke 2 la[;kvksa dk ;ksx = 2 × 7 = 14
vfUre 2 la[;kvksa dk ;ksx = 2 × 10 = 20
çFke vkSj vafre la[;kvksa dk ;ksx = 2 × 14 = 28

lHkh la[;kvksa dk ;ksx 7 2 10 2 14 2
2

× + × + ×=

	 14 20 28
2

+ += = 31

∴ vHkh"V vkSlr 31
3

=

44. (b) : 20 eSpksa esa juksa dk ;ksx = 20 × 52 = 1040
18 eSpksa esa juksa dk ;ksx = 18 × 50 = 900
nwljh ikjh esa ju = 1040 - 900 = 140

ekuk U;wure Ldksj ¾ a vkSj vf?kdre Ldksj = a + 120

⇒ a + a + 120 = 20 × 52 - 18 × 50
⇒ 2a + 120 = 1040 – 900
⇒ 2a = 20
⇒ a = 10
∴ vf?kdre Ldksj = a + 120 = 10 + 120 = 130

45. (a) : 16oha la[;k = 26 × 24 – (15 × 23 + 8 × 33)
= 624 – (345 + 264) = 15
46. (a) : ,d ekg esa jfookj dh la[;k = 4
jfookj dks vkus okys dqy vkxqUrd = 4 × 265 = 1060
lHkh fnuks esa dqy vkxqUrd = 26 × 130 = 3380

vHkh"V vkSlr 4440
30

= = 148

47. (c) : O;fDr rFkk mlds iq=k dh vk;q dk ;ksx = 2 × 60 = 120
vc] ç'ukuqlkj
13x + 7x = 120
x = 6
∴ iq=k dh vk;q = 7x = 7 × 6 = 42 lky

48. (a) : ekuk lwph esa nh xbZ la[;k,¡ a rFkk ekuk mudk 
vkSlr x gS
rks] la[;kvksa dk ;ksx = ax

40
1

ax
a
+
+ = x + 4

⇒ ax + 40 = (a + 1)(x + 4)
⇒ 4a + x = 36		  (i)

70
2

ax
a
+
+

= x + 5

⇒ ax + 70 = (a + 2) (x + 5)
⇒ 5a + 2x = 60		  (ii)
vc] lHkh, (i) o (ii) ls
a = 4 ; x = 20

49. (d) : lksuw] gfj vkSj xksfoan dh vk;q dk ;ksx = 3 × 30 = 90 o"kZ

lksuw] gfj vkSj xksfoan dh mez dk vuqikr
= 4 : 5 : 6
ekuk] lksuw] gfj vkSj xksfoan dh mez Øe'k 4x, 5x, 6x gS
vc] ç'ukuqlkj
4x + 5x + 6x = 30 × 3
⇒ 15x = 90
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⇒ x = 6
∴ vHkh"V vUrj = 6x - 4x = 2x = 12 years

50. (d) : (P + Q + R) dk dqy otu = 62 × 3 = 186
R dk otu = 12 + P dk otu = 9+ Q’dk otu
vc] ç'ukuqlkj
⇒ P + Q + R = 62 × 3 = 186
⇒ R – 12 + R – 9 + R = 186
⇒ 3R = 186 + 21 = 207
⇒ R = 69
∴ S dk otu  = R – 15 = 69 – 15 = 54 fdzxzk
∴ vHkh"V vkSlr

186 54
4 4

P Q R S+ + + += =

240
4

= = 60  fdzxzk

51. (b) : 16 fo|kfFkZ;ksa dh vk;q = 16 × 20 - (5 × 20 + 10 × 20.4)
= 320 - (100 + 204) = 16

52. (c) : ekuk ijh{kk esa Hkkx ysus okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = N
∴ lHkh fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr = A

(N – 48) dk vkSlr (48) dk vkSlr N dqy vkSlr
X 78 A

X + 3.5 66 A – 4.5

Åij nks ubZ lkj.kh ls
(N - 48) × X + 48 × 78 = N × A � (i)
(N - 48) × (X + 3.5) + 48 × 66 = N × (A - 4.5)� (ii)
lehdj.k (i) ls :- N × X – 48 × X + 48 × 78 = N × A� (iii)
lehdj.k (ii) ls :- N × X – 48 × X + 3.5 × N
168 + 48 × 66 = N × A – N × 4.5� (iv)
(iii) & (iv)
⇒ 48 × (78 - 66) + 168 = 8 × N
⇒ 48 × 12 + 168 = 8 × N
⇒ N = 6 × 12 + 21 = 72 + 21 = 93

53. (a) : ekuk 4 yxkrkj le la[;k,¡ = 2x, 2x + 2, 2x + 4, 2x + 6
la[;kvksa dk ;ksx = 2x + 2x + 2 + 2x + 4 + 2x + 6 = 8x + 12

∴ vkSlr 2 2 6
2

x x+ += = 2x + 3 = 27

2x = 27 × 3 = 24
x = 12
vc] 4 la[;kvksa dk vkSlr = 8x + 12
	 = 108
ekuk] a dks 108 esa tksM+us ij vkSlr = 28
108 + a = 28 × 5 = 140
a = 140 – 108 = 32

54. (d) : 5 iq:"kksa dh vk;q dk ;ksx
= 70 × 34 – 65 × 32 = 2380 - 2080 = 300

∴ vHkh"V vkSlr 
300

5
= = 60 o"kZ

55. (a) : 25oha la[;k = 31 × 25 + 43 × 16 – 40 × 36 
= 775 + 688 – 1440 = 23

56. (d) : ekuk •syksa esa Hkkx ysus okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = 3x
⇒ •syksa esa Hkkx ugha ysus okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = 2x

 5% 1
20

=

•syksa esa Hkkx ysus okys fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr = 20y
⇒ •syksa esa Hkkx ugha ysus okys fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr otu = 21y
vc] ç'ukuqlkj

5x × 151
2

= (3x × 21y) + (2x × 20y)

⇒ 257.5 = 103y
⇒ y = 2.5
∴ vHkh"V vkSlr = 21 × 2.5 = 52.5

57. (a) : ekuk vkjEHk es fo|kfFkZ;ksa dh la[;k = x
ç'ukuqlkj
75.4x + 72.9 + 73.8 + 79.5 + 87.4 = 75.64 (x + 4)
⇒ 75.4x + 313.6 = 75.64x + 302.56
⇒ x = 46

58. (c) : 75% 3
4

=

ekuk n = 4
 = (3 × 6) - (1 × 9) = 9

∴ c<k vkSlr 9
4

= = 2.25

∴ vHkh"V vkSlr = 36 + 2.25 = 38.25

59. (c) : ifjokj ds 5 lnL;ksa dh orZeku vk;q
= 33 × 5 + 9 × 5 
= 210

ifjokj (8 lnL;ksa) dh dqy orZeku vk;q
= 33 × 8 = 264
ekuk lcls NksVs lnL; dh vk;q = x
ç'ukuqlkj
x + x + 8 + x + 16 = (264 – 165 – 45)
⇒ 3x + 24 = 54
⇒ x = 10
60. (b) : ekuk NksVs lnL; dh vk;q = x
vc, ç'ukuqlkj
(38 5) (10 5) ( 8)

7
x x× + × + + + = 38

⇒ 2x + 8 = 38(7 – 5) – 50
⇒ x = 9
61. (d) : ekuk la[;k = x

⇒ bldk O;q‚e 1
x

=

vc, ç'ukuqlkj



vkSlr   15

1

2

x
x

+
= = 4

⇒ 1x
x

= + = 8

nksuksa rjiQ dk ?ku djus ij] gesa çkIr gksrk gS

⇒ 3
3

1x
x

= + = 83 – 3(8) = 488

[ (a3 + b3) = a3 + b3 + 3ab(a + b)]

vHkh"V vkSlr 488
2

= = 244

62. (a) : pw¡fd] ge tkurs gSa dh n le la[;kvksa dk vkSlr 
lnSo n gksrk gS
∴ 1234 = fo"ke

63. (c) : pw¡fd] ge tkurs gSa dh n fo"ke la[;kvksa dk vkSlr 
= (n + 1)
∴ 102 = le

64. (d) : çFke 10 vHkkT; la[;k,¡ 
= 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29

2 vadksa dh çFke 10 vHkkT; la[;k,¡
11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43
∴ vHkh"V vkSlr

(31 37 41 43) (2 3 5 7)
10

+ + + − + + += = 13.5

65. (d) : 1088 la[;kvksa dk ;ksx = 0
∴ udkjkRed okLrfod la[;kvksa dh la[;k. = 1087

66. (b) : firk dh vk;q = 5 × 20 - 15 × 4
= 100 - 60 = 40

67. (c) : fn;k gS,
4

a b c d+ + +
= 2d + 4

⇒ a + b + c + d = 8d + 16
⇒ a + b + c - 7d = 16
vc, a + b = 16		  (i)
b + c = 10		  (ii)
c + d = 8			  (iii)
⇒ c = 8 – d		  (iv)
(i), (ii) vkSj (iii), ls ges izkIr gksrk gS
16 + 8 – d – 7d = 16
⇒ 24 – 8d = 16
⇒ 8 = 8d
⇒ d = 1

∴ c = 7			   [(iv) ls]

vkSj b = 3		  [(iii) ls]

a = 13			   [(ii) ls]
∴ c = a + d + 1 = 13 + 1 + 1 = 15

∴ vHkh"V vkSlr 15 1 16
2 2
+= = = 8.

68. (d) : ekuk fd lewg ds 'kqjQvkr esa O;fÙkQ;ksa dh la[;k = x 
vc, ç'ukuqlkj
x × 72 + 5 × 66.6 - 13 × 75 = (x + 5 - 13) × 70.35
⇒ 72x + 333 - 975 = (x - 8) × 70.35
⇒ 72x - 642 = 70.35x - 562.8
⇒ 72x - 70.35x = - 562.8 + 642
⇒ 1.65x = 79.2

⇒
79.2
1.65 = 48.

69. (c) : vHkh"V vkSlr

265 4 130 26
30

× + ×=

1060 3380
30
+=

4440
30

= = 148

70. (a) : ekuk x yM+fd;ksa us ijh{kk nhA
vc] ç'ukuqlkj
15 × 26 + x × 36 = 30(15 + x)
⇒ 390 + 36x = 450 + 30x
⇒ 6x = 60
⇒ x = 10

71. (a) : ekuk lewg ds dqy yksxksa dh la[;k = n
∴ vkSlr = a
vc, fn;k gS
n (a + 4) = na – 32 + 56
⇒ na + 4n = na + 24
⇒ 4n = 24
⇒ n = 6

72. (d) : vHkh"V vkSlr

29 89 21 91
29 21

× + ×=
+

2581 1911
50

= +

4492
50

=

 = 89.84




